

*Проект
(временной регламент выступления – 7 минут)*

**Выступление главы делегации Республики Беларусь
на пленарном заседании 61-й сессии
Генеральной конференции МАГАТЭ**

Уважаемый господин Председатель!

Позвольте от имени делегации Республики Беларусь приветствовать всех участников Генеральной конференции, поздравить Вас с избранием и пожелать дальнейших успехов вновь избранному Генеральному директору господину Аmano.

Делегация Беларуси также приветствует вступление в МАГАТЭ Гренады.

Господин Председатель,

Не умаляя важности других направлений деятельности Агентства и принимая во внимание более сжатый временной регламент выступлений, хотел бы уделить особое внимание деятельности МАГАТЭ по содействию безопасному развитию ядерной энергетики.

Сегодня многие государства возлагают надежды на ядерную энергетику как экономически эффективный и экологически чистый источник, призванный способствовать их устойчивому развитию.

Беларусь также сделала выбор в пользу ядерной энергетики. Рассчитываем, что в скором будущем около четверти необходимой стране электроэнергии будет производиться на строящейся в настоящее время Белорусской АЭС. Это позволит гарантировать стабильные поставки доступной по цене и экологически чистой электроэнергии. Создание новой высокотехнологичной ядерно-энергетической отрасли дает и иные позитивные результаты. Мы уже видим стимулы для развития новых производств и, соответственно, создания рабочих мест, в различных сферах – от фундаментальной науки до таких прикладных, как транспорт, машиностроение или строительство.

Безусловный приоритет вопросов ядерной безопасности, необходимость соответствия самым высоким стандартам на всех этапах

жизненного цикла АЭС – от проектирования и строительства до вывода из эксплуатации – является общепризнанной аксиомой.

Отмечаем ключевую роль Агентства в разработке и продвижении стандартов ядерной безопасности, является площадкой для обмена опытом и прилагает активные усилия по наращиванию взаимодействия между государствами-членами.

Особую значимость имеет работа МАГАТЭ по содействию универсализации и выполнения многосторонних конвенций по ядерной безопасности, физической ядерной безопасности и ответственности, принятых под эгидой Агентства. В этой связи одним из наиболее заметных мероприятий, проведенных на площадке МАГАТЭ в 2017 году, является седьмое обзорное Совещание договаривающихся сторон Конвенции о ядерной безопасности. Полагаем важным и далее обеспечивать профессиональный и практически ориентированный характер взаимодействия в рамках Конвенции.

Отмечаем растущее число услуг МАГАТЭ по независимой экспертизе, что является свидетельством их востребованности и практической полезности для государств-членов. За последний год Беларусь приняла у себя две важные оценочные миссии Агентства – миссию по оценке регулирующей инфраструктуры в октябре 2016 года и миссию по оценке площадки и дизайна АЭС с учетом внешних воздействий в январе 2017 года. Это взаимодействие будет продолжено: уже в марте 2018 года Беларусь примет оценочную миссию МАГАТЭ по аварийной готовности и реагированию, а ближе к вводу в действие первого энергоблока Белорусской АЭС – миссию по эксплуатационной безопасности станции и миссию по интегрированной оценке ядерно-энергетической инфраструктуры. Благодарим секретариат МАГАТЭ за конструктивное взаимодействие при планировании и проведении миссий.

С удовлетворением отмечаем рост внимания к программе **технического сотрудничества МАГАТЭ**. Осознание роли Агентства в содействии достижению государствами-членами их целей устойчивого развития является, на наш взгляд, важнейшим достижением последних лет. Продвижение использования ядерных технологий в тех сферах, где люди ощущают их пользу, – будь то энергетика, медицина или сельское

хозяйство, а также обеспечение их доступности – должны стать узнаваемым брэндом МАГАТЭ.

В Беларуси проекты технического сотрудничества МАГАТЭ, позволяют повысить эффективность подготовки кадров для создаваемой ядерно-энергетической отрасли, способствуют обеспечению ядерной и радиационной безопасности, вносят заметный вклад в развитие ядерной медицины, а также в решение особой задачи по устойчивому развитию территорий, пострадавших в результате чернобыльской аварии.

Сегодня Беларусь выступает не только в качестве реципиента консультативной и технической помощи Агентства, но и как донор. Стала уже традиционной практика проведения в нашей стране региональных последипломных образовательных курсов МАГАТЭ по радиационной защите и безопасности источников излучения. Агентству и его государствам-членам интересен опыт научных исследований, проводимых нашей страной на базе радиозоологического заповедника в чернобыльской зоне.

Мы высоко ценим вклад МАГАТЭ в международное чернобыльское сотрудничество. На протяжении многих лет Агентство оказывало нашей стране разноплановую помощь. Сегодня мы рассматриваем МАГАТЭ в качестве одного из основных партнеров в реализации нашей инициативы в ООН по содействию устойчивому развитию пострадавших регионов.

Программа технического сотрудничества МАГАТЭ является свидетельством того, что зачастую важен не только объем помощи в абсолютных величинах, но и глубина, профессионализм, ориентированность на решение конкретной задачи – именно той, в которой донор является самым сведущим специалистом. По нашему мнению, именно такую нишу должно занимать Агентство, оставаясь сугубо профессиональной организацией по содействию мирному использованию ядерной энергии.

Отмечаем эффективную работу МАГАТЭ по контролю за выполнением гарантий нераспространения ядерного оружия в соответствии с Договором о нераспространении ядерного оружия.

ДНЯО остается основополагающим элементом системы международной безопасности, альтернативы ему сегодня просто нет. Беларусь всецело поддерживает систему гарантий МАГАТЭ и придает

большое значение ее дальнейшему укреплению. Принципиально важным считаем сохранение понятной, объективной, деполитизированной, технически обоснованной системы гарантий МАГАТЭ, которая строится на заключенных Агентством с государствами-членами соглашениях.

В заключение, господин Председатель, хотел бы от имени Правительства Республики Беларусь положительно оценить деятельность МАГАТЭ за прошедший период, поддержать утверждение Ежегодного доклада Агентства и пожелать всем успехов в дальнейшей работе.

Благодарю за внимание.